
52

Меліорація, землеробство, рослинництво

УДК 633.171:631.53.01
DOI https://doi.org/10.32848/agrar.innov.2022.12.9

ПРОСО ПОСІВНЕ В СИСТЕМІ АДАПТАЦІЇ АГРАРНОГО ВИРОБНИЦТВА 
ДО ГЛОБАЛЬНИХ ВИКЛИКІВ СЬОГОДЕННЯ

РУДІК О.Л. – доктор сільськогосподарських наук
orcid.org/0000-0003-1384-5523
Інститут зрошуваного землеробства Національної академії аграрних наук України
РУДІК Н.М. – кандидат сільськогосподарських наук
orcid.org/0000-0002-6825-6729 
Херсонський державний аграрно-економічний університет
СЕРГЄЄВ Л.А. – кандидат сільськогосподарських наук
orcid.org/0000-0003-4169-8938 
Інститут зрошуваного землеробства Національної академії аграрних наук України
ЧУГАК В.В. – аспірант 
orcid.org/0000-0003-2546-0487
Інститут зрошуваного землеробства Національної академії аграрних наук України

Постановка проблеми. Питання ефективного 
управління зерновим господарством для задоволення 
внутрішніх динамічних потреб та успішного функціону-
вання на світовому ринку зерна є надзвичайно важли-
вими та актуальними для нашої держави [1]. 

Це питання актуалізувалося у зв’язку із глобальними 
кліматичними змінами та різко загострилося військо-
вими діями на значній території нашої держави. Уже 
тривалий час Україна входить до групи країн лідерів за 
експортом зерна та зерно продуктів. Важливо, що зер-
новою є спеціалізація в усіх регіонах країни, хоча най-
більше за обсягами виробництво зосереджене в цен-
тральних і південних зонах [2].

При цьому закономірно проявляється зональна осо-
бливість що до структури культур які вирощуються, рівня 
технології, урожайності, якості продукції та економічних 
результатів, проте зернове господарство є в основі всієї 
системи рослинництва держави та аграрної економіки 
в цілому [3].

Аналіз сучасних факторів, що впливають на обсяги 
виробництва, якість та асортимент продукції з метою 
забезпечення стабільності та розвитку системи агро-
промислового комплексу країни в нетипових умовах, 
збереження впливу України на світовому ринку зерна 
потребує постійної уваги. Аграрному вектору розвитку 
країни сприяють відповідні спеціалізації ґрунтово-клі-
матичні умови, що відображають високий агро-кліма-
тичний потенціал регіонів для вирощування відповідних 
промислових зернових культур [4].

Однак при цьому вузька спеціалізація і обмеження 
переліку культур, що вирощуються,формує складнощі 
та несе певні ризики. За останні двадцять років відбу-
лося різке збільшення виробництва зернової та зерно-
бобової продукції за рахунок кукурудзи, пшениці, сої, 
однак в той же час сформувався від’ємний тренд щодо 
таких культур як горох, овес, просо,ячмінь. Це загаль-
носвітова тенденція, однак відомо, що за вузького 
видового складу суттєво зростають агротехнологічні та 
екологічні ризики, а адаптивність та стійкість аграрного 
виробництва зменшується [5, 6].

Також в агропродуктовому комплексі існує об’єктивна 
необхідність поширення культур, сортів та технологій 

їх вирощування, що здатні забезпечувати необхідний 
рівень прибутковості на фоні очевидної зміни поточних 
кліматичних умов, а натепер і поточних ситуацій [7].

В контексті розширення об’єктів вирощування та 
адаптації рослинництва до глобальних кліматичних 
змін, форс-мажорних обставин великий інтерес викли-
кає така культура як просо. Однак орієнтація сільсько-
господарських підприємств на вирощування олійних 
та високорентабельних зернових культур не сприяли 
його виробництву та відповідно збалансованому забез-
печенню цього, достатньо ємкого внутрішнього ринку 
такою продукцією, що призводить до зниження пропо-
зиції та появи ажіотажного попиту [8].

Економічний аналіз відносних торговельних переваг 
свідчить про високу конкурентоспроможність культури, 
на рівні ячменю та кукурудзи, хоча у структурі вітчиз-
няного експорту рослинницької продукції просо складає 
практично мізерну частку [9]. 

Невідворотні структурні зміни зернового виробни-
цтва будуть тільки цьому сприяти.

Мета дослідження полягає у висвітленні агротех-
нологічних та господарських переваг проса, вивченні 
сучасних тенденцій та особливостей технологій його 
вирощування, перспектив ефективного використання 
біологічних особливостей культури у системі сучасного 
аграрного виробництва в аспекті поточних світових 
викликів та військових дій на території України.

Методика досліджень. Робота виконана на підставі 
аналізу та узагальнення опублікованих результатів 
наукових досліджень вітчизняних та закордонних вче-
них. При підготовці статті застосовано загальновизнані 
методи наукового пізнання – діалектичний, абстрак-
тно-логічний та аналітичний метод.

Результати досліджень. В селекції та сучасній 
аграрній науці просу не приділяється належна увага 
через обмежений потенціал урожайності [10, 11].

Проте воно є однією з найбільш перспективних куль-
тур з позиції адаптації рослинництва до кліматичних 
змін, особливо в посушливих регіонах, а також за умов 
порушення циклу аграрного виробництва [12].

Світовий попит на просо є відносно стабільним 
проте невеликим, 300-350 тис. т, що лише 0,14 % світо-
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вого імпорту зернових культур. В останні роки найбіль-
шими світовими споживачами проса є Індонезія, понад 
20 %,а також Німеччина, Бельгія, ОАЕ та Нігерія, на 
рівня 5-7 %. Проте важливо, що за даними FAOstat нате-
пер близько 65 % споживання проса йде на харчування 
населення, а 27% – на кормові потреби [13].

У 2020 році Україна, за інформацією УКАБ, стала 
найбільшим світовим експортером проса випередивши 
США, Індію та Російську Федерацію, обсяги пропози-
ції яких зменшилися. Проте в самій Україні традиційно 
сформувалося низьке споживання проса – 0,8 кг на душу 
населення при середньому світовому річному рівні 3 кг/
людину. Для нас просо є важливою круп‘яною культу-
рою, хоча світовий досвід підтверджує, що це культура 
універсального використання з високою пластичністю 
до зовнішніх умов, що зумовлює широкий ареал її поши-
рення. Сучасна геоботаніка батьківщиною проса вважає 
Китай, де воно було відоме за літописними джерел ще 
з 2700 року до н.е. [14].

Проте останні дослідження із застосуванням сучас-
них генетичних методів свідчать про сільськогоспо-
дарське використання проса в семи арідних районах 
Китающе10 тис. років тому [15, 16]. Археологічні зна-
хідки із різних поселень на території України беззапе-
речно свідчать про вирощування та широке викори-
стання проса починаючи із ІІІ ст. до н. е. [17]

При цьому історики вважають, що у V-VII ст. просо 
стало одним із найважливіших злаків у слов’ян, що ціну-
валося більше ніж інші культури [18]. Таке поширення 
вони пояснюють біологічними особливостями проса, 
сприятливими умовами та відповідними тогочасними 
технологіями для його вирощування.

Рід проса (Раnісиm L.). достатньо чисельний, за 
даними Академіка М. П. Жуковського він об'єднує 
близько 400 видів, а за деякими даними і більше, трав'я-
нистих рослин, багато із яких мають певну господарську 
цінність [19]. У сільськогосподарському використанні 
нашої країни переважно представлене просо звичайне 
(посівне) (Panicum miliaceum L.), проте є успішні наукові 
спроби та у різних зонах поширена практика господар-
ського використання інших видів у харчових кормових, 
технічних та декоративних цілях [20, 21, 22].

В науковому середовищі акцентується увага на еко-
логічних перевагах проса, яке ефективніше зменшує 
кількість СО2 в атмосфері, оскільки озима пшениця 
високочутлива до підвищення температур, а рис - куль-
тура потужного негативного впливу на клімат через 
викиди метану.

Просо є важливою харчовою культурою для бага-
тьох бідних країн арідної зони де через посушливість, 
незначну кількість опадів та низьку родючість ґрунту 
неможливе вирощування інших продовольчих куль-
тур. Тому головними виробниками проса є Індія, Нігер 
та Китай, на які припадає 55 % світового виробництва 
[23, 24]. 

Під довгостроковим впливом умов вирощування та 
напрямів господарського використання проса сформу-
вався великий внутрішньовидовий поліморфізм об’єктів 
за фізіологічними та біохімічними властивостями, мор-
фо-біологічними ознаками [25]. 

На цьому базується сучасна селекція та високий 
потенціал культури в системах землеробства, які сфор-
мовані за адаптивним принципом. Оскільки просо має 
короткий період вегетації, підвищену стійкість до хво-
роб, забезпечує високу окупність води та витримує 
тривалу посуху, воно успішно вирощується у помірних, 
субтропічних і тропічних районах, переважно на продо-
вольчі та кормові цілі. Однак у деяких країнах Північної 
півкулі просяні культури базовий продукт харчування 
місцевого населення [26].

Широкий діапазон термінів сівби та періоду виро-
щування, великий коефіцієнт розмноження та здатність 
проростати за високих температур й обмеженої воло-
гості ґрунту, ефективно використовувати короткочасні 
і невеликі опади обумовлюють великі перспективи про-
совидних та соргових культур на фоні глобального поте-
пління та посушливості клімату та в умовах порушення 
традиційного виробничого циклу рослинництва через 
військові дії. 

Мінімальною температурою для проростання проса 
є 8-10 оС, тоді як кращими умовами для його росту та 
розвитку і формування зерна є середня температура 
26-29 оС. Зважаючи також на короткий фенологічний 
цикл 60-100 діб, існують сприятливі умови для отри-
мання другого та навіть третього урожаю в окремих 
регіонах, як наприклад в Індії [27]. У Центральній Азії 
середньостиглі сорти проса мають хороший потенціал 
для вирощування після пшениці та суттєво сприяють 
забезпеченню кормів у Киргизстані та Таджикистані [28].

За непередбачуваних теперішніх виробничих умов 
вирощування просо надає можливості коригувати 
існуючі сівозміни, а за умов зрошення гарантувати 
отримання другого врожаю, наприклад сої та гречки. 
Впродовж першого місяця від сходів культури просо 
споживає невелику кількість вологи та не є чутливим до 
водного стресу. Однак через 30-55 діб, у фазу цвітіння 
та формування зерна потреби у вод та чутливість до 
водного стресу різко зростають [29, 30]. 

Ця культура поєднує в собі такі унікальні ознаки як 
посухостійкість, низький транспіраційний коефіцієнт, 
можливість за короткий вегетаційний період сформу-
вати високий врожай зерна та соломи, високу пожив-
ність, стійкість до хвороб, чим потребує належної уваги 
та наукового вивчення [31].

З позицій ресурсної ощадності та екологічності може 
бути запроваджене практично безвідходне викори-
стання продуктів вирощування проса. Побічні продукти 
при переробці зерна для споживання людиною успішно 
використовуються як добавка до кормів для птахів 
і великої рогатої худоби, що дозволяє відносити його до 
категорії культур універсального застосування. Жуйні 
тварини та птахи добре пристосовані до споживання 
такого корму [32, 33]. 

Крім виготовлення крупи культура знаходить викори-
стання при випіканні хліба та у кондитерському виробни-
цтві. Натепер мука проса це компонент для покращення 
технологічних властивостей інших зернових культур, 
при виготовленні виробів для прихильників здорового 
харчування [34, 35]. Просо може бути сировиною хар-
чової галузі при виготовленні солоду, інших продуктів 
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переробки, відомі технології отримання технічної олії та 
біологічно активних речовин, продуктів для мікробіоло-
гічної промисловості тощо [36, 37].

Особливістю біології проса є те, що воно за відпо-
відних умов вирощування здатне інтенсивно кущитись 
й гілкуванням збільшувати розмір свого плодоносного 
органа – волоті. В цих особливостях проса зосере-
джено його потужний потенціал давати високі врожаї 
зерна [38].

Формування сівбою та саморегулювання кущенням 
щільності посіву, а відповідно внутрішньої структури 
фітоценозу, визначає умови подальшого використання 
рослинами сонячної радіації, поживних речовин, вологи, 
здатності протистояти бур’янистому компоненту, а тому 
коливається у значних межах. При вирощуванні проса 
як другої культури провінції Міяне (Ісламська республіка 
Іран) в межах густоти 60, 75 та 90 рослин/м2 вищою була 
урожайність за максимальної норми висіву - 0,9 млн шт./га,  
тоді як у помірних кліматичних зонах України норма 
висіву складає 2,5 – 4,5 млн схожих насінин на 1 га [39, 
40, 41]. Проте на забур’янених полях, для органічного 
виробництва краще застосовувати широкорядну сівбу 
з нормою висіву 2,0–2,5 млн схожих насінин/га [42, 43].

На даний час селекцію проса в Україні здійсню-
ють 8 наукових і установ, якими створено та внесено 
до Державного реєстру 33 сорти, що пристосовані до 
різних ґрунтово-кліматичних умов. Серед них Інститут 
рослинництва ім. В. Я. Юр‘єва НААН – 12 сортів, та 
ННЦ «Інститут землеробства» НААН - 8 сортів [44]. На 
відміну від багатьох польових культур усі сорти є про-
дуктами вітчизняної Нажаль єдиним є сортом зернового 
призначення – Новокиївське 01 ННЦ «Інституту земле-
робства НААН» [45].

Поєднання в одному генотипі необхідних ознак висо-
кої продуктивності рослин, стійкості до шкодочинних 
організмів, пластичності, високих технологічних ознак 
та показників якості зерна і крупи забезпечуються сучас-
ними селекційними методами гібридизації, хімічного 
мутагенезу, цілеспрямованим підбором батьківських 
компонентів [46]. Національна колекція проса містить 
зразки із цінними господарськими та морфологічними 
ознаками, а також за показниками плівчастості, виходу 
крупи, крупності зерна, яскравості ядра, вмісту білка 
[47, 48]. Натепер актуальним селекційними завдан-
ням є створення сортів проса з поліпшеною якістю 
крохмалю, низькою плівчастістю, підвищеним вмістом 
каротиноїдів для привабливого окрасу, високою склопо-
дібністю та вмістом білка для можливості використання 
їх у різних галузях вітчизняного виробництва [49, 50, 
51]. Наявність сортів проса з різними якісними і техно-
логічними властивостями зерна і крупи надає сучас-
ному виробництву важливі переваги, оскільки дозволяє 
забезпечити промисловість високоякісною харчовою, 
кормовою та технічною сировиною для виробництва 
продуктів природного походження [37, 50].

Оскільки для формування урожаю проса, при рівні 
біологічного мінімуму + 5 °С, сума активних темпера-
тур повинна складати 1500-1800 °С, а в умовах Півдня 
України наявні ресурси тепла знаходяться в межах 
3200-3900 °С існують багатоваріантні можливості для 

впровадження посівів проса у польових та зрошуваних 
сівозмінах. Наявна тривалість періоду із температурою 
повітря вище 10 °С, у середньому 185 діб, при міні-
мальному значенні за період спостережень 162 доби, 
дозволяє проводити сівбу в основні, пізні (післяукісні) 
та післяжнивні строки. Тому існує можливість вирощу-
вання культури за появи належних безпекових умов 
як на фоні природного зволоження так і при зрошенні 
та відповідно до початку його повноцінного функціону-
вання, у випадку порушення режиму зрошення тощо. 
За нашими даними граничними термінами сівби ран-
ньостиглих сортів проса, при вірогідності забезпече-
ності ресурсами тепла на рівні понад 75 %, має бути 
ІІ декада липня. Наші попередні дослідження свідчать, 
терміни збирання проса оптимального строку сівби 
за наявності зрошення, дозволяють отримати урожай 
зерна ультра раннього сорту сої Діона. При цьому просо 
як попередник наближене до групи зернових колосових 
культур, характеризується помірним виносом елементів 
живлення та надходженням рослинних післяжнивних 
решток, типове за технологією вирощування і збирання.

Висновки. Біологічні особливості проса дозволя-
ють успішно його використовувати для коригування 
зернового балансу, польових та зрошуваних сівозмін 
порушених у наслідок екстремальних погодних явищ 
та військових дій. Велика кількість вітчизняних сортів 
забезпечує одночасно широку можливість вибору, проте 
формує потребу враховувати їх морфо-фізіологічну 
реакцію на специфічні умови альтернативного розмі-
щення, що пов’язано із іншими технологічними елемен-
тами, та впливає на ефективність використання факто-
рів інтенсифікації, у першу чергу добрив. Вирощування 
проса дозволяє отримувати повноцінну зернову продук-
цію та по завершенню обмежень швидко перейти до 
традиційної системи аграрного виробництва. Наукові 
дослідження щодо використання культури в сівозмінах 
інтенсивного типу повинні бути спрямовані на розробку 
ресурсоощадних адаптивних елементів технології та 
підвищення продуктивності сівозміни в цілому. 
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Рудік О.Л., Рудік Н.М., Сергєєв Л.А., Чугак В.В. 
Просо посівне в системі адаптації аграрного вироб-
ництва до глобальних викликів сьогодення

Метою статті є аналіз сучасної інформації щодо 
біологічних особливостей проса посівного, усвідом-
лення світового досвіду та узагальнення агротехно-
логічних і господарських переваг культури, вивчення 
сучасних тенденцій його виробництва та особливос-
тей вирощування, перспектив ефективного викори-
стання біологічних переваг культури у системі сучас-
ного аграрного виробництва в аспекті поточних світових 
викликів та проблем зумовлених війною Росії в Україні. 
Методика досліджень. Робота виконана з викорис-
танням аналізу та узагальнення опублікованих резуль-
татів наукових досліджень вітчизняних та закордонних 
вчених. Були застосовані загально визнані методи нау-
кового пізнання – діалектичний, абстрактно-логічний 
та аналітичний метод. Результати досліджень. На 
основі узагальнення наукових вітчизняних і закордон-
них розробок та практичного досвіду виділено унікальні 
біологічні особливості проса як скоростиглість, широка 
межа терміну сівби, посухостійкість, жаровитривалість, 
пластичність до умов вирощування, широке госпо-
дарське використання біологічної маси. Зосереджено 
увагу, що зазначені особливості проса дозволяють 
успішно його використовувати для коригування зер-
нового та кормового балансу, оптимізації польових 
та зрошуваних сівозмін порушених у наслідок екстре-
мальних погодних явищ та військових дій. Велика кіль-
кість вітчизняних сортів забезпечує одночасно широку 
можливість вибору для конкретних умов, проте потре-
бує урахування їх морфо-фізіологічної реакції на специ-
фічні умови альтернативного розміщення, що поєднано 
із ключовими технологічними елементами, та впливає 
на ефективність використання факторів інтенсифікації. 
Вирощування проса дозволяє отримувати повноцінну 
зернову продукцію та, по завершенню обмежень, спро-
щено перейти до традиційної системи аграрного вироб-
ництва. Висновки. Просо посівне є унікальною культу-
рою широкого використання, що дозволяє адаптувати 
та стабілізувати аграрне виробництво в екстремальних 
умовах гібридної війни. Наукові дослідження щодо раці-
онального використання культури в сівозмінах інтенсив-
ного типу повинні бути спрямовані на розробку ресур-
соощадних та адаптивних технологій спрямованих на 
підвищення продуктивності і окупності витрат у сівозміні 
в цілому. 

Ключові слова: просо посівне, біологічні особли-
вості, технологія вирощування, господарське викори-
стання, глобальні виклики, умови військових дій.

Rudik O.L., Rudik N.M., Sergeev L.A., Chugak V.V. 
Sowing millet in the system of adaptation of agricultural 
production to the global current challenges 

The aim of the article is the analysis of contemporary 
information concerning biological features of sowing 
millet, notification of world experience and generalization 
of agricultural, technological and economical benefits 
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of culture, study of contemporary tendenciesof its production 
and peculiarities of its growing, perspectives of effective 
usage of biological benefits of culture in the system 
of contemporary agrarian production in the aspects 
of current world challenges and problems, caused by war 
between Russian Federation in the Ukraine. The methodic 
of researches. The work is done with usage of analysis 
and generalization of published results of native and foreign 
scientists. It was used generally approved methods 
of scientific knowledge – dialectical, abstract-logical 
and analytical ones. The results of researches. On the base 
of generalization of scientific native and foreign work outs 
and practical experience it was highlighted such unique 
biological peculiarities of millet as precocity, wide measure 
of term of sowing, drought resistance, heat resistance, 
plasticity to conditions of growing, wide economical 
usage of biological mass. It was concentrated attention to 
the fact that mentioned peculiarities of millet permit to use 
it successfully for adjustment of grain and fodder balance, 
optimization of field and irrigation crop rotations violated 

as a result of extreme weather conditions and war actions. 
A large number of native varieties guarantee simultaneously 
wide possibility of choice for concrete conditions but it need 
accounting of their morphological and physiological reactions 
on specific conditions of their alternative placement, that is 
connected with key technological elements and influenced 
on effectiveness of usage of intensification factors. Growing 
of millet permits to get full-fledged grain products and after 
limitation permits to go in a simple way to traditional system 
of agrarian production. Conclusions. Sowing millet is 
the unique culture of wide usage that permits to adapt 
and to stabilize agrarian production in extreme conditions 
of hybrid war. Scientific researches concerning rational 
usage of culture in crop rotations of intensive type must be 
directed to the work out of resource saving and adaptive 
technologies directed to increase of productivity and cost 
recovery in crop rotations in a whole.

Key words: sowing millet, biological peculiarities, 
growing technology, economical usage, global challenges, 
and conditions of war actions.


